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OBJETIVO

O obje� vo deste “aulão” é familiarizar os estudantes com as questões de Física propostas nas provas do 
ENEM. Para tanto, selecionamos exercícios das provas de 2009 a 2019, dentre os temas mais u� lizados:

Mecânica;

Eletricidade e energia;

Ondulatória.

Professor responsável: Rogério de Jesus Hultmann
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Questão 01

ENEM 2009) O Brasil pode se transformar no pri-
meiro país das Américas a entrar no seleto grupo 
das nações que dispõem de trens-bala. O Ministé-
rio dos Transportes prevê o lançamento do edital 
de licitação internacional para a construção da fer-
rovia de alta velocidade Rio - São Paulo. A viagem 
ligará os 403 quilômetros entre a Central do Brasil, 
no Rio, e a Estação da Luz, no centro da capital pau-
lista, em uma hora e 25 minutos.

Disponível em: http://oglobo.globo.com. Acesso 
em: 14 jul. 2009

Devido à alta velocidade, um dos problemas a ser 
enfrentado na escolha do trajeto que será percor-
rido pelo trem é o dimensionamento das curvas. 
Considerando-se que uma aceleração lateral con-
fortável para os passageiros e segura para o trem 
seja de 0,1 g, em que g é a aceleração da gravidade 
(considerada igual a 10 m/s2 ), e que a velocidade 
do trem se mantenha constante em todo o percur-
so, seria correto prever que as curvas existentes no 
trajeto deveriam ter raio de curvatura mínimo de, 
aproximadamente,

a) 80 m 
b) 430 m
c) 800 m
d) 1.600 m
e) 6.400 m

Questão 02

ENEM 2010) Todo carro possui uma caixa de fusí-
veis, que são u� lizados para proteção dos circuitos 
elétricos. Os fusíveis são cons� tuídos de um ma-
terial de baixo ponto de fusão, como o estanho, 
por exemplo, e se fundem quando percorridos por 
uma corrente elétrica igual ou maior do que aquela 
que são capazes de suportar. O quadro mostra uma 
série de fusíveis e os valores de corrente por eles 
suportados.

Fusível Corrente Elétrica (A)
Axul 1,5

Amarelo 2,5
Laranja 5,0
Preto 7,5

Vermelho 10,0

Um farol usa uma lâmpada de gás halogênio de 55 
W de potência que opera com 36 V. Os dois faróis 
são ligados separadamente, com um fusível para 
cada um, mas, após um mal funcionamento, o mo-

torista passou a conectá-los em paralelo, usando 
apenas um fusível. Dessa forma, admi� ndo-se que 
a fi ação suporte a carga dos dois faróis, o menor va-
lor de fusível adequado para proteção desse novo 
circuito é o 

a) Azul.
b) Preto.
c) Laranja.
d) Amarelo.
e) Vermelho.

Questão 03

ENEM 2011) O manual de funcionamento de um 
captador de guitarra elétrica apresenta o seguinte 
texto:

Esse captador comum consiste de uma bobina, fi os 
condutores enrolados em torno de um ímã perma-
nente. O campo magnéti co do ímã induz o ordena-
mento dos polos magnéti cos na corda da guitarra, 
que está próxima a ele. Assim, quando a corda é 
tocada, as oscilações produzem variações, com o 
mesmo padrão, no fl uxo magnéti co que atravessa a 
bobina. Isso induz uma corrente elétrica na bobina, 
que é transmiti da até o amplifi cador e, daí, para o 
alto-falante.

Um guitarrista trocou as cordas originais de sua 
guitarra, que eram feitas de aço, por outras feitas 
de náilon. Com o uso dessas cordas, o amplifi cador 
ligado ao instrumento não emi� a mais som, porque 
a corda de náilon

a) isola a passagem de corrente elétrica da bobina 
para o alto-falante.
b) varia seu comprimento mais intensamente do 
que ocorre com o aço.
c) apresenta uma magne� zação desprezível sob a 
ação do ímã permanente.
d) induz correntes elétricas na bobina mais intensas 
que a capacidade do captador.
e) oscila com uma frequência menor do que a que 
pode ser percebida pelo captador.

Questão 04

ENEM 2011) Par� culas suspensas em um fl uido 
apresentam con� nua movimentação aleatória, 
chamado movimento browniano, causado pelos 
choques das par� culas que compõem o fl uído. A 
ideia de um inventor era construir uma série de pa-
lhetas, montadas sobre um eixo, que seriam postas 
em movimento pela agitação das par� culas ao seu 
redor. Como o movimento ocorreria igualmente em 
ambos os sen� dos de rotação, o cien� sta concebeu 
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um segundo elemento, um dente de engrenagem 
assimétrico.

Assim, em escala muito pequena, este � po de mo-
tor poderia executar trabalho, por exemplo, puxan-
do um pequeno peso para cima. O esquema, que já 
foi testado, é mostrado a seguir:

Inovação Tecnológica. Disponível em: http://
www.inovacaotecnologica.com.br. Acesso em: 22 

jul. 2010 (adaptado).

A explicação para a necessidade do uso da engre-
nagem com trava é:

a) O travamento do motor, para que ele não se sol-
te aleatoriamente.
b) A seleção da velocidade, controlada pela pressão 
nos dentes da engrenagem.
c) O controle do sen� do da velocidade tangencial, 
permi� ndo, inclusive, uma fácil leitura do seu valor.
d) A determinação do movimento, devido ao cará-
ter aleatório, cuja tendência é o equilíbrio.
e) A escolha do ângulo a ser girado, sendo possível, 
inclusive, medi-lo pelo número de dentes da engre-
nagem.

Questão 05

ENEM 2012) Os carrinhos de brinquedo podem ser 
de vários � pos. Dentre eles, há os movidos a corda, 
em que uma mola em seu interior é comprimida 
quando a criança puxa o carrinho para trás. Ao ser 
solto, o carrinho entra em movimento enquanto a 
mola volta à sua forma inicial.

O processo de conversão de energia que ocorre no 
carrinho descrito também é verifi cado em

a) um dínamo.
b) um freio de automóvel.
c) um motor a combustão.
d) uma usina hidroelétrica.
e) uma a� radeira.

Questão 06

ENEM 2012) Em um dia de chuva muito forte, 
constatou-se uma goteira sobre o centro de uma 
piscina coberta, formando um padrão de ondas 
circulares. Nessa situação, observou-se que caíam 
duas gotas a cada segundo. A distância entre duas 
cristas consecu� vas era de 25 cm e cada uma delas 
se aproximava da borda da piscina com velocidade 
de 1,0 m/s. Após algum tempo a chuva diminuiu e a 
goteira passou a cair uma vez por segundo.

Com a diminuição da chuva, a distância entre as 
cristas e a velocidade de propagação da onda se 
tornaram, respec� vamente

a) maior que 25 cm e maior que 1,0 m/s
b) maior que 25 cm e igual a 1,0 m/s
c) menor que 25 cm e menor que 1,0 m/s
d) menor que 25 cm e igual a 1,0 m/s
e) igual a 25 cm e igual a 1,0 m/s

Questão 07

ENEM 2012) A efi ciência das lâmpadas pode ser 
comparada u� lizando a razão, considerada linear, 
entre a quan� dade de luz produzida e o consumo. 
A quan� dade de luz é medida pelo fl uxo lumino-
so, cuja unidade é o lúmen (lm). O consumo está 
relacionado à potência elétrica da lâmpada que é 
medida em wa�  (W). Por exemplo, uma lâmpada 
incandescente de 40 W emite cerca de 600 lm, en-
quanto uma lâmpada fl uorescente de 40 W emite 
cerca de 3 000 lm.

Disponível em: http://tecnologia.terra.com.br. 
Acesso em: 29 fev. 2012 (adaptado)

A efi ciência de uma lâmpada incandescente de 40 
W é

a) maior que a de uma lâmpada fl uorescente de 8 
W, que produz menor quan� dade de luz.
b) maior que a de uma lâmpada fl uorescente de 40 
W, que produz menor quan� dade de luz.
c) menor que a de uma lâmpada fl uorescente de 8 
W, que produz a mesma quan� dade de luz. 
d) menor que a de uma lâmpada fl uorescente de 
40 W, pois consome maior quan� dade de energia.
e) igual a de uma lâmpada fl uorescente de 40 W, 
que consome a mesma quan� dade de energia. 

Questão 08

ENEM 2013) Em viagens de avião, é solicitado aos 
passageiros o desligamento de todos os aparelhos 
cujo funcionamento envolva a emissão ou a recep-
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ção de ondas eletromagné� cas. O procedimento 
é u� lizado para eliminar fontes de radiação que 
possam interferir nas comunicações via rádio dos 
pilotos com a torre de controle.

A propriedade das ondas emi� das que jus� fi ca o 
procedimento adotado é o fato de

a) terem fases opostas. 
b) serem ambas audíveis. 
c) terem intensidades inversas. 
d) serem de mesma amplitude. 
e) terem frequências próximas.

Questão 09

ENEM 2013) Em um experimento foram u� lizadas 
duas garrafas PET, uma pintada de branco e a outra 
de preto, acopladas cada uma a um termômetro. 
No ponto médio da distância entre as garrafas, 
foi man� da acesa, durante alguns minutos, uma 
lâmpada incandescente. Em seguida a lâmpada foi 
desligada. Durante o experimento, foram monito-
radas as temperaturas das garrafas: a) enquanto a 
lâmpada permaneceu acesa e b) após a lâmpada 
ser desligada e a� ngirem equilíbrio térmico com o 
ambiente.

A taxa de variação da temperatura da garrafa preta, 
em comparação à da branca, durante todo experi-
mento, foi

a) igual no aquecimento e igual no resfriamento.
b) maior no aquecimento e igual no resfriamento.
c) menor no aquecimento e igual no resfriamento.
d) maior no aquecimento e menor no resfriamento.
e) maior no aquecimento e maior no resfriamento.

Questão 10

ENEM 2013) O chuveiro elétrico é um disposi� vo 
capaz de transformar energia elétrica em energia 
térmica, o que possibilita a elevação da temperatu-
ra da água. Um chuveiro projetado para funcionar 
em 110 V pode ser adaptado para funcionar em 
220 V, de modo a manter inalterada sua potência. 
Uma das maneiras de fazer essa adaptação é trocar 

a resistência do chuveiro por outra, de mesmo ma-
terial e com o(a)

a) dobro do comprimento do fi o. 
b) metade do comprimento do fi o. 
c) metade da área da seção reta do fi o. 
d) quádruplo da área da seção reta do fi o. 
e) quarta parte da área da seção reta do fi o.

Questão 11

ENEM 2013) Um circuito em série é formado por 
uma pilha, uma lâmpada incandescente e uma 
chave interruptora. Ao se ligar a chave, a lâmpada 
acende quase instantaneamente, irradiando calor 
e luz. Popularmente, associa-se o fenômeno da 
irradiação de energia a um desgaste da corrente 
elétrica, ao atravessar o fi lamento da lâmpada, e à 
rapidez com que a lâmpada começa a brilhar. Essa 
explicação está em desacordo com o modelo clássi-
co de corrente.

De acordo com o modelo mencionado, o fato de 
a lâmpada acender quase instantaneamente está 
relacionado à rapidez com que

a) o fl uido elétrico se desloca no circuito. 
b) as cargas nega� vas móveis atravessam o circuito. 
c) a bateria libera cargas móveis para o fi lamento 
da lâmpada. 
d) o campo elétrico se estabelece em todos os pon-
tos do circuito. 
e) as cargas posi� vas e nega� vas se chocam no fi la-
mento da lâmpada.

Questão 12

ENEM 2015) Um garoto foi à loja comprar um es� -
lingue e encontrou dois modelos: um com borracha 
mais “dura” e outro com borracha “mais mole”. 
O garoto concluiu que o mais adequado seria o 
que proporcionasse maior alcance horizontal, D, 
para as mesmas condições de arremesso, quando 
subme� dos à mesma força aplicada. Sabe-se que 
a constante elás� ca KD (do es� lingue mais “duro”) 
é o dobro da constante elás� ca KM (do es� lingue 
mais “mole”).

A razão entre os alcances Dd/Dm , referentes aos 
es� lingues com borrachas “dura” e “mole”, respec-
� vamente é igual a

a)  ¼.
b) ½.
c) 1.
d) 2.
e) 4.
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Questão 13

ENEM 2014) Para entender os movimentos dos corpos, Galileu discu� u o movimento de uma esfera de metal 
em dois planos inclinados sem atritos e com a possibilidade de se alterarem os ângulos de inclinação, confor-
me mostra a fi gura. Na descrição do experimento, quando a esfera de metal é abandonada para descer um 
plano inclinado de um determinado nível, ela sempre a� nge, no plano ascendente, no máximo, um nível igual 
àquele em que foi abandonada.

Se o ângulo de inclinação do plano de subida for reduzido a zero, a esfera 

a) manterá sua velocidade constante, pois o impulso resultante sobre ela será nulo. 
b) manterá sua velocidade constante, pois o impulso da descida con� nuará a empurrá-la. 
c) diminuirá grada� vamente a sua velocidade, pois não haverá mais impulso para empurrá-la. 
d) diminuirá grada� vamente a sua velocidade, pois o impulso resultante será contrário ao seu movimento. 
e) aumentará grada� vamente a sua velocidade, pois não haverá nenhum impulso contrário ao seu movimen-
to.

Questão 14

ENEM 2014) O funcionamento dos geradores de usinas elétricas baseia-se no fenômeno da indução eletro-
magné� ca, descoberto por Michael Faraday no século XIX. Pode-se observar esse fenômeno ao se movimen-
tar um ímã e uma espira em sen� dos opostos com módulo da velocidade igual a v, induzindo uma corrente 
elétrica de intensidade i, como ilustrado na fi gura.

A fi m de se obter uma corrente com o mesmo sen� do da apresentada na fi gura, u� lizando os mesmos mate-
riais, outra possibilidade é mover a espira para a 

a) esquerda e o ímã para a direita com polaridade inver� da. 
b) direita e o ímã para a esquerda com polaridade inver� da. 
c) esquerda e o ímã para a esquerda com mesma polaridade. 
d) direita e manter o ímã em repouso com polaridade inver� da. 
e) esquerda e manter o ímã em repouso com mesma polaridade.
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Questão 15

ENEM 2015) Um carro solar é um veículo que u� -
liza apenas a energia solar para a sua locomoção. 
Tipicamente, o carro contém um painel fotovoltaico 
que converte a energia do Sol em energia elétrica 
que, por sua vez, alimenta um motor elétrico. A 
imagem mostra o carro solar Tokai Challenger, de-
senvolvido na Universidade de Tokai, no Japão, e 
que venceu o World Solar Challenge de 2009, uma 
corrida internacional de carros solares, tendo a� n-
gido uma velocidade média acima de 100 km/h.

Considere uma região plana onde a insolação 
(energia solar por unidade de tempo e de área que 
chega à super� cie da Terra) seja de 1.000 W/m2 , 
que o carro solar possua massa de 200 kg e seja 
construído de forma que o painel fotovoltaico em 
seu topo tenha uma área de 9,0 m2 e rendimento 
de 30%.

Desprezando as forças de resistência do ar, o tempo 
que esse carro solar levaria, a par� r do repouso, 
para a� ngir a velocidade de 108 km/h é um valor 
mais próximo de

a) 1,0 s.
b) 4,0 s.
c) 10 s.
d) 33 s.
e) 300 s.

Questão 16

ENEM 2016-1) A usina de Itaipu é uma das maiores 
hidrelétricas do mundo em geração de energia. 
Com 20 unidades geradoras e 14.000 MW de po-
tência total instalada, apresenta uma queda de 
118,4 m e vazão nominal de 690 m3 /s por unidade 
geradora. O cálculo da potência teórica leva em 
conta a altura da massa de água represada pela 
barragem, a gravidade local (10 m/s2 ) e a densi-
dade da água (1.000 kg/m3 ). A diferença entre 

a potência teórica e a instalada é a potência não 
aproveitada.

Disponível em: www.itaipu.gov.br. Acesso em: 11 
maio 2013 (adaptado).

Qual é a potência, em MW, não aproveitada em 
cada unidade geradora de Itaipu?

a) 0 
b) 1,18 
c) 116,96 
d) 816,96 
e) 13.183,04

Questão 17

ENEM 2016-2) Num dia em que a temperatura 
ambiente é de 37 °C, uma pessoa, com essa mes-
ma temperatura corporal, repousa à sombra. Para 
regular sua temperatura corporal e mantê-la cons-
tante, a pessoa libera calor através da evaporação 
do suor. Considere que a potência necessária para 
manter seu metabolismo é 120 W e que, nessas 
condições, 20% dessa energia é dissipada pelo suor, 
cujo calor de vaporização é igual ao da água (540 
cal/g). U� lize 1 cal igual a 4 J.

Após duas horas nessa situação, que quan� dade de 
água essa pessoa deve ingerir para repor a perda 
pela transpiração?

a) 0,08 g 
b) 0,44 g 
c) 1,30 g 
d) 1,80 g 
e) 80,0 g

Questão 18

ENEM – 2019) Astrônomos medem a velocidade 
de afastamento de galáxias distantes pela detecção 
da luz emi� da por esses sistemas. A Lei de Hubble
afi rma que a velocidade de afastamento de uma 
galáxia (em km/s) é proporcional à sua distância até 
a Terra, medida em megaparsec (Mpc). Nessa lei, 
a constante de proporcionalidade é a constante de 
Hubble (H0) e seu valor mais aceito é de 72 (km/s)/
Mpc. O parsec (pc) é uma unidade de distância u� -
lizada em astronomia que vale aproximadamente 
3×1016 m. Observações astronômicas determinaram 
que a velocidade de afastamento de uma determi-
nada galáxia é de 1.440 km/s .

U� lizando a Lei de Hubble, pode-se concluir que a 
distância até essa galáxia, medida em km, é igual a: 
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a) 20 x 100

b) 20 x 106

c) 6 x 1020

d) 6 x 1023

e) 6 x 1026

Questão 19

ENEM – 2019) O curling é um dos esportes de 
inverno mais an� gos e tradicionais. No jogo, dois 
� mes com quatro pessoas têm de deslizar pedras 
de granito sobre uma área marcada de gelo e ten-
tar colocá-las o mais próximo possível do centro. A 
pista de curling é feita para ser o mais nivelada pos-
sível, para não interferir no decorrer do jogo. Após 
o lançamento, membros da equipe varrem (com 
vassouras especiais) o gelo imediatamente à frente 
da pedra, porém sem tocá-la.

Isso é fundamental para o decorrer da par� da, pois 
infl ui diretamente na distância percorrida e na di-
reção do movimento da pedra. Em um lançamento 
re� líneo, sem a interferência dos varredores, veri-
fi ca-se que o módulo da desaceleração da pedra é 
superior se comparado à desaceleração da mesma 
pedra lançada com a ação dos varredores.

A menor desaceleração da pedra de granito ocorre 
porque a ação dos varredores diminui o módulo da

a) força motriz sobre a pedra
b) força de atrito ciné� co sobre a pedra
c) força peso paralela ao movimento da pedra
d) força de arrasto do ar que atua sobre a pedra
e) força de reação normal que a super� cie exerce 
sobre a pedra

Questão 20

ENEM 2016-1) Dois veículos que trafegam com 
velocidade constante em uma estrada, na mesma 
direção e sen� do, devem manter entre si uma dis-
tância mínima. Isso porque o movimento de um 
veículo, até que ele pare totalmente, ocorre em 
duas etapas, a par� r do momento em que o moto-
rista detecta um problema que exige uma freada 
brusca. A primeira etapa é associada à distância 

que o veículo percorre entre o intervalo de tempo 
da detecção do problema e o acionamento dos 
freios. Já a segunda se relaciona com a distância 
que o automóvel percorre enquanto os freios agem 
com desaceleração constante.

Considerando a  situação descrita qual gráfi co re-
presenta a velocidade do automóvel em relação à 
distância percorrida até parar totalmente?

    

    

    

      

    

a)

c)

d)

e)

b)
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Questão 21

ENEM – 2019) Uma das formas de se obter energia elétrica é usar uma lente convergente circular para con-
centrar os raios de sol em um único ponto, aquecendo um disposi� vo localizado nesse ponto a uma tempe-
ratura elevada. Com a transformação da energia luminosa em energia térmica, pode ser criado vapor-d’água 
que moverá uma turbina e gerará energia elétrica. Para projetar um sistema de geração de energia elétrica, a 
fi m de alimentar um chuveiro elétrico de 2 000 W de potência, sabe-se que, neste local, a energia recebida do 
Sol é 1 000 W/m2.

Esse sistema apresenta taxa de efi ciência de conversão em energia elétrica de 50% da energia solar incidente. 
Considere raiz(pi) = 1,8. Qual deve ser, em metro, o raio da lente para que esse sistema sa� sfaça aos requisi-
tos do projeto?

a) 0,28
b) 0,32
c) 0,40
d) 0,80
e) 1,11

Questão 22

ENEM – 2019) Um professor percebeu que seu apontador a laser, de luz monocromá� ca, estava com o brilho 
pouco intenso. Ele trocou as baterias do apontador e notou que a intensidade luminosa aumentou sem que a 
cor do laser se alterasse. Sabe-se que a luz é uma onda eletromagné� ca e apresenta propriedades como am-
plitude, comprimento de onda, fase, frequência e velocidade.

Dentre as propriedades de ondas citadas, aquela associada ao aumento do brilho do laser é o(a)

a) amplitude.
b) frequência.
c) fase da onda.
d) velocidade da onda.
e) comprimento de onda.

Questão 23

ENEM – 2019) Em uma residência com aquecimento central, um reservatório é alimentado com água fria, 
que é aquecida na base do reservatório e, a seguir, distribuída para as torneiras. De modo a obter a melhor 
efi ciência de aquecimento com menor consumo energé� co, foram feitos alguns testes com diferentes confi -
gurações, modifi cando-se as posições de entrada de água fria e de saída de água quente no reservatório, con-
forme a fi gura. Em todos os testes, as vazões de entrada e saída foram man� das iguais e constantes.

A confi guração mais efi ciente para a instalação dos pontos de entrada e saída de água no reservatório é, res-
pec� vamente, nas posições

a) 1 e 4.
b) 1 e 6.
c) 2 e 5.
d) 3 e 4.
e) 3 e 5.
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O UNIBRASIL

O UniBrasil é uma ins� tuição de ensino superior genuinamente paranaense, capacitada para impulsionar o 
desenvolvimento dos profi ssionais do futuro, reconhecido como o melhor Centro Universitário de Curi� ba. 
Sua qualidade é aprovada pelo MEC, o qual a avaliou, por duas vezes consecu� vas, com a nota máxima 5.

A ins� tuição conta com 25 cursos de graduação, mais de 30 cursos de pós-graduação, Mestrado e Doutora-
do em Direito, tendo também cursos semipresenciais e em EAD. Além da excelência na formação garan� da 
pelo corpo docente formado 80% por mestres e doutores, possui campus moderno com aproximadamente 

150 mil m², biblioteca com mais de 100 mil volumes, intercâmbios internacionais e eventos com presença de 
personalidades das diversas áreas do saber.

 A formação é baseada no incen� vo à liberdade de pensamento, es� mulo ao raciocínio crí� co, à formação 
de opinião e ao bom posicionamento do aluno no mundo do trabalho.

EAD

A EAD do UniBrasil conecta professores e alunos dispersos geografi camente por meio de meto-
dologias a� vas e inovadoras, que promovem fl exibilidade e autonomia, preparando profi ssionais 

planejadores e disciplinados, aptos ao exercício profi ssional. Para isso, o UniBrasil oferta cursos de 
graduação e pós-graduação EAD em todas as áreas do conhecimento, incluindo saúde e engenha-

rias, chancelados pelo MEC com nota máxima. 

PÓS-GRADUAÇÃO

A pós-graduação do UniBrasil conta com diversas opções de cursos de especialização para todos 
que desejam incrementar e encontrar um propósito para sua vida profi ssional. Com cursos de alto 
impacto e experiência prá� ca, as aulas são focadas na potencialização das habilidades e desenvol-
vimento de competências de cada aluno, onde a pesquisa e a troca de ideias colabora� vas são as 

bases do conhecimento.
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COMO INGRESSAR

Ves� bular – Tradicional e Agendado;
Transferências de outras Ins� tuições;
Aprovados na primeira fase da UFPR;

Aproveitamento de Curso;
Nota do ENEM.

PROGRAMAS EXISTENTES

PROUNI
Tem como fi nalidade a concessão de bolsas de estudo integrais e parciais em cursos de graduação. Os can-
didatos são selecionados pelas notas ob� das no ENEM – Exame Nacional do Ensino Médio que deve ser su-
perior a 450 pontos na média, e pontuação posi� va na redação. Para par� cipar é necessário ser egresso do 

ensino médio da rede pública, da rede par� cular como bolsista integral, ou estudante com defi ciência. 

FIES
É des� nado ao fi nanciamento da graduação na educação superior de estudantes de ins� tuições privadas. 

É necessário que o estudante tenha feito ENEM e as porcentagens das bolsas de estudo variam conforme a 
renda familiar.

ESTUDE
É um programa de parcelamento privado das mensalidades man� do pelo UniBrasil; concede parcelamento 
de 25% ou 50% das mensalidades para alunos regularmente matriculados. Necessita de fi ador e a amor� za-

ção inicia após a conclusão do curso.

PRAVALER
É um programa de fi nanciamento universitário privado man� do pela empresa Ideal Invest, que possibilita o 
pagamento das mensalidades de forma parcelada. As amor� zações acontecem durante o curso, em que um 
semestre o estudante paga a mensalidade normal, e no outro semestre é amor� zação. Necessita de fi ador. 
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